

## 关注

五一假期首日交通出行  
人数预计超3.4亿人次

记者1日从交通运输部获悉,五一假期首日,预计全社会跨区域人员流动量34095万人次,同比增长8.0%。具体来看,铁路客运量预计2250万人次,同比增长8.7%;水路客运量预计135万人次,同比增长53.5%;民航客运量预计234万人次,同比增长9.1%。公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)预计31476万人次,同比增长7.8%。 新华

直供学校农产品  
必须确保100%合格

记者从农业农村部获悉,农业农村部日前在云南昆明召开直供学校农产品质量安全监管工作座谈会,要求切实加强直供学校农产品质量安全保障,必须确保直供学校农产品100%合格。校园食品来源于农产品,农业农村部门要从生产源头确保农产品质量安全,特别是全力抓好直供学校农产品质量安全,以严之又严的态度、实而又实的举措抓好落实。会议还要求,对风险隐患大的生产主体,及时将相关信息通报教育部门,不作为直供主体,已经在列的剔除。 新华

中国作为主宾国亮相  
古巴国际旅游博览会

为期4天的第43届古巴国际旅游博览会4月30日在古巴首都哈瓦那开幕,中国作为主宾国亮相。古巴总理马雷罗、旅游部长胡安·卡洛斯·加西亚,文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权,中国驻古巴大使华昕等出席开幕式。古巴国际旅游博览会是古巴旅游业最重要的年度盛事。本届博览会吸引850多名国际旅游业界代表及2000余名古巴本土从业者参与。 新华

解放军驻澳门部队举行  
第十九次军营开放活动

中国人民解放军驻澳门部队第十九次军营开放活动5月1日在氹仔营区拉开序幕。连续3天的活动面向澳门大中小学生和市民开放,安排升国旗仪式、军事训练科目展示、装备军需展示、训练体验和联谊演出等内容。 中新

编辑:彭传刚 组版:刘淼

## 财经

4月中国百城新房价格  
环比继续上涨

4月份,中国主要城市房地产市场延续回稳势头。中指研究院5月1日发布的数据显示,4月份,中国100个城市新建住宅平均价格为每平方米16764元,环比上涨0.14%;同比上涨2.50%。100个城市二手住宅平均价格为每平方米13892元,环比下跌0.69%;同比下跌7.23%。中指研究院认为,4月末中共中央政治局会议定调后,楼市各项支持性政策有望加快落实。 中新

存续私募基金管理人  
截至3月末共19951家

中国基金业协会近日发布的数据显示,2025年3月共新增私募基金管理人19家,其中,私募证券投资基金经理人9家,私募股权、创业投资基金经理人10家。截至2025年3月末,存续私募基金管理人19951家,管理基金数量142278只,管理基金规模19.97万亿元。其中,私募证券投资基金经理人7860家;私募股权、创业投资基金经理人11894家;私募资产配置类基金管理人6家;其他私募基金管理人191家。 新华

一季度全国海洋旅游业  
实现增加值3842亿元

今年一季度,全国海洋旅游快速发展,沿海各地区海洋旅游市场迎来“开门红”。据自然资源部初步核算,通过文化引领、科技赋能,国内旅游新场景、新方式不断涌现,我国海洋旅游市场供需两旺。今年一季度,全国海洋旅游业实现增加值3842亿元,同比增长7.5%。随着夏季来临,预计东南沿海地区滨海旅游、海岛旅游以及面向东亚、东南亚国家和地区的邮轮旅游将迅速走旺。 新华

六部门发文规范  
供应链金融业务

为强化供应链金融业务规范,提升金融服务实体经济质效,中国人民银行等六部门联合发文规范供应链金融业务,引导供应链信息服务机构更好服务中小企业融资。通知提出,促进降低产业链供应链整体融资成本,鼓励商业银行发展多样化的供应链金融模式,规范各类主体对链上企业的收费行为。 新华

## 社会

中央网信办部署行动  
专项整治AI技术滥用

近日,中央网信办印发通知,在全国范围内部署开展为期3个月的“清朗·整治AI技术滥用”专项行动。中央网信办有关负责人表示,本次专项行动分两个阶段开展。第一阶段强化AI技术源头治理,清理整治违规AI应用程序,加强AI生成合成技术和内容标识管理,推动网站平台提升检测鉴伪能力。第二阶段聚焦利用AI技术制作发布谣言、不实信息、色情低俗内容,假冒他人、从事网络水军活动等突出问题,集中清理相关违法不良信息,处置处罚违规账号、MCN机构和网站平台。 中新

两部门预拨四千万支持  
山西广西陕西抗旱救灾

今年入春以来,山西、广西、陕西等地干旱持续发展,旱情给居民用水造成一定影响。财政部、应急管理部4月30日预拨4000万元中央自然灾害救灾资金,支持上述3省(区)做好抗旱救灾工作,重点用于解决城乡居民用水困难,购买、租赁应急储水、净水、供水设备,组织人员保障城乡居民生活用水。 新华

“AI星球奇遇记”科普展  
启动2025年度全国巡展

由中国科技馆等单位主办的“AI星球奇遇记”流动科普展日前启动2025年度全国巡展,将人工智能前沿成果转化成30余件科普展品并以故事化场景呈现,激发公众对科学的认知与兴趣。全国巡展将持续至年底。巡展的同时,地方科普场馆还将走进中小学校园,开展“追星就追科学家”系列馆校活动,促进优质科普资源下沉基层。 新华

国铁集团2024年实现  
营业收入超1.2万亿元

中国国家铁路集团有限公司4月30日披露2024年度和2025年一季度财务决算。2024年,国铁集团实现营业收入12830亿元,同比增长3.0%,净利润39亿元;2025年一季度,国铁集团实现营业收入2814亿元,国铁企业经营业绩持续稳中向好。2024年,全国铁路发送旅客43.1亿人次,同比增长11.9%,单日最高旅客发送量达2144.8万人次,均创历史新高。 新华

## 科技·万象

中国科研人员  
发现水稻耐高温基因

华中农业大学作物遗传改良全国重点实验室、生命科学技术学院教授李一博带领的团队,从自然环境中筛选出水稻耐高温基因QT12,为水稻在高温环境下实现稳产提质及育种提供新策略。相关成果于北京时间4月30日晚发表在国际期刊《细胞》(Cell)上。目前,聚焦该成果,已有近10家种业公司与华中农业大学签署转化意向协议。 中新

全球最大“人造太阳”  
完成“电磁心脏”组件制造

国际热核聚变实验堆(ITER)组织官网4月30日宣布,其已完成全球最大、最强的脉冲超导电磁体系统的所有组件制造,这是聚变能源领域的一项里程碑式成就。完整组装后的脉冲磁体系统重量将接近3000吨,将作为ITER甜甜圈形反应堆的“电磁心脏”,发挥核心作用。ITER是一个能产生大规模核聚变反应的托卡马克装置,被誉为全世界最大的“人造太阳”,欧盟、中国、美国、日本、韩国、印度和俄罗斯共同资助这一项目。 新华

新西兰遭遇极端天气  
多地进入紧急状态

新西兰5月1日遭遇极端天气,地处北岛的首都惠灵顿出现十多年来最强的大风,南岛最大城市克赖斯特彻奇等部分地区因强降雨宣布进入紧急状态。新西兰气象局在惠灵顿地区发布红色强风预警,这是今年首次发布红色预警。惠灵顿平均风速已达每小时87公里,为2013年以来最强;风力最大可达每小时150公里。 新华

特斯拉否认  
寻马斯克接班人

美国《华尔街日报》4月30日报道,特斯拉董事会正在寻找新首席执行官(CEO)以取代埃隆·马斯克。这一说法被美国特斯拉公司董事长罗宾·德诺姆否认。德诺姆5月1日在社交平台X发文称,特斯拉董事“非常相信”马斯克的能力。英国《金融时报》报道,自与美国政府高官发生争执后,马斯克大多数情况下不在位于白宫附近的办公室办公,而是远程指挥政府效率部。 新华

## 环球

印度宣布对巴基斯坦  
所有航班关闭领空

印度政府4月30日宣布对巴基斯坦所有航班关闭领空。4月30日至5月1日凌晨,印巴在克什米尔地区实际控制线一带继续发生交火事件。据报道,印度政府4月30日夜间发布航行通告称,4月30日至5月23日,限制在巴基斯坦注册、运营或租用的飞机进入印度领空,包括所有商业、私人、军用航班或飞机。报道称,这是巴基斯坦宣布对所有印度航空公司拥有和运营的航班关闭领空后,印度采取的对等行动。中新

胡塞武装称击落美军舰载机  
美国防长敲打伊朗

也门胡塞武装4月30日说,武装人员在袭击美军“哈里·杜鲁门”号航空母舰的行动中击落一架F-18型战斗机。同一天,美国国防部长皮特·赫格塞思警告伊朗,支持胡塞武装将面临严重后果。美国与伊朗定于5月3日就伊朗核计划举行第四轮间接谈判。特朗普今年1月再度入主白宫后,重启对伊朗“极限施压”政策,威胁要将伊朗石油出口量“归零”,加大在中东地区军力部署。他同时表示希望与伊朗“达成交易”。 新华

阿联酋将解除  
赴黎巴嫩旅行禁令

阿拉伯联合酋长国与黎巴嫩5月1日发表联合声明,宣布阿联酋将解除禁止本国公民赴黎巴嫩旅行的措施。2021年,由于一名黎巴嫩部长批评沙特阿拉伯和阿联酋等海湾国家对也门发起军事行动,阿联酋宣布实施针对黎巴嫩的旅行禁令,并撤回驻黎外交使团。2023年8月,黎巴嫩南部的一个巴勒斯坦难民营爆发武装冲突,阿联酋以安全为由再次发布赴黎旅行禁令。 新华

耶路撒冷山火得到控制  
多国支援灭火

以色列消防和救援部门5月1日说,耶路撒冷郊区前一天爆发的山火总体得到控制,过火面积大约为130平方公里,成为该国近十年来规模最大的山火。多个欧洲国家向以色列派出消防飞机,支援灭火。这起火灾当地时间4月30日中午在耶路撒冷西郊山区燃起,多个社区的居民被疏散,以色列国防部宣布进入“国家紧急状态”。 中新

## 关于S16荣潍高速公路莱阳至潍坊段(莱西枢纽互通立交至涌泉枢纽互通立交)潍坊方向封闭施工的通告

## 一、交通管制时间

自2025年5月8日10时至2026年12月31日16时。

## 二、交通管制范围

S16荣潍高速公路莱西枢纽互通立交至涌泉枢纽互通立交潍坊方向,桩号为K183+600至K290+400,途经青岛市莱西市、平度市,潍坊市昌邑市、寒亭区、坊子区。

## 三、交通管制期间通行管理

1.主线:S16荣潍高速公路莱西枢纽互通立交至涌泉枢纽互通立交(荣潍高速与沈海高速互通立交)至涌泉枢纽(荣潍高速与青银高速互通立交)潍坊方向主线封闭施工。荣成方向正常通行。

2.枢纽立交:潍坊方向主线

交通管制期间,沈海高速转荣潍高速莱西枢纽潍坊方向所有匝道封闭,青新高速转荣潍高速门村枢纽潍坊方向所有匝道封闭,新董高速转荣潍高速明村西枢纽潍坊方向所有匝道封闭。

3.收费站:武备收费站、云山收费站、平度东收费站、平度西收费站、田庄收费站、明村收费站、石埠收费站、朱里收费站,以上收费站潍坊方向出入口封闭,荣成方向出入口正常通行。

4.服务区:平度服务区北区(潍坊方向)关闭,南区(荣成方向)正常运营。

## 四、其他事项

1.请广大驾乘人员按照实际道路标志、标线行驶,公安机关交通管理部门将依据《中华人民共和国道路交通安全法》、《山东省高速公路交通安全条例》等法律法规,对违反交通管制规定的驾驶人及相关运输企业进行处罚。

2.因施工活动需进一步采取交通管制措施的,将另行发布相关通告或信息。

3.本通告自2025年5月8日10时开始实施。

4.请驾驶人及运输企业妥善调整出行计划及路线,服从现场管理人员的指挥,给您的出行带来不便,敬请谅解。

## 潍坊市公安局高速公路

交通警察支队

青岛市公安局交通警察支队

潍莱高速公路大队

青岛市公安局交通警察支队

青平高速公路大队

山东高速服务开发集团有限公司

青岛分公司

山东高速股份有限公司

山东省路桥集团有限公司

S16荣潍高速公路莱阳至潍坊段

改扩建工程项目主体工程施工项

目RWSG-1标段项目经理部

中交路桥建设有限公司

S16荣潍高速公路莱阳至潍坊段

改扩建工程项目主体工程施工项

RWSG-2标段项目经理部

2025年4月25日